

这个外表怪异的小个子男人没有信守自己的承诺。

退休18天后,上周二,马云再度出山,牵头各家快递公司,启动了“中国智能骨干网”项目,亲任菜鸟网络科技有限公司的董事长。

“48岁之前,工作是我的生活;今后,生活将是我的工作!”18天前,马云在自己的告别秀上这样描述未来的生活。不过现在看起来,马云其实更热爱工作而不是生活,他的生活永远是工作。

尽管马云把新组建的公司命名为“菜鸟”,但是恐怕谁也不敢把这个阿里巴巴的创始人看作真正意义上的菜鸟。更何况,菜鸟公司的投资团队几乎就是一个“梦之队”:天猫、浙江银泰、复星集团、富春集团是大股东,圆通、顺丰、中通、韵达、申通也各出资5000万,占股1%。

关于菜鸟的商业模式,马云自称也是还没想清楚。穿着太极服的他现在要带着这个“浙江帮”再战江湖——是的,没错,这里面马云是杭州的,复星的郭广昌是东阳的,银泰的沈国军是杭州的,富春的张国标是富阳的。

菜鸟的第一个目标是宣称“要让全国任何地区24小时送货必达”。从现在的反馈来看,有不少声音对于这个目标持怀疑态度。据说,在菜鸟内部董事会上,马云已经告诫所有股东,未来8-10年可能都不会有收益。

马云的强势从来不需怀疑。从当年的央视曝光淘宝假货风暴,再到支付宝股权转让纠纷,以及后来的淘宝商城规则修改闹剧,马云凭借高超的情商及强大气场从这些风暴眼中走了过来。那是在2011年,马云的本命年。

在那次有关淘宝商城修改规则的记者见面会上,他上台后说,有记者问我马云你在手上画什么,我的回答是,我在我的手上写了四五个“忍”字。“我的同事,他们知道我的脾气。他们很担心,说一会儿你千万别在记者面前乱发脾气……所以,我写了,要忍住,别发脾气。”

当时,他是没发脾气。但是他语带讥讽。这是真实的马云。

去年秋天,马云理了个光头,样子更加怪了。和他现在出的牌一样,你永远无法按常规的套路去想象他的思维。

也许这样就可以解释,为什么马云刚说退休,又马上复出的原因了。

菜鸟马云



合伙人俞敏洪



即使没有这部电影,他也是中国最著名的商人之一。他创办了中国最著名的民间教育机构,被称为“留学教父”;他是一位颇受欢迎的演讲大师,每年春天他和他的同事们在中国内地各个高校巡回演讲;他还将自己创办的公司新东方教育科技集团送到纽约证券交易所上了市;他和他的伙伴在国内没有雇用一家公关公司,因为他们本身就是备受吹捧的吹鼓手。

他就是俞敏洪。大导演陈可辛带着三个内地男星拍的那部《中国合伙人》在上周继续火爆。影片借鉴了新东方的创业故事,虽然俞敏洪并不认可,还为此发了3600多字的微博驳斥电影的描述。

一直到现在,俞敏洪还在抱怨后悔让新东方上市,他称新东方上市八年,耗掉了他所有的精力和时间,也包括爱情。“到现在为止,我也认为上市不是新东方最好的选择。”显然这家同仁办学的教育机构和俞敏洪本人一样,很难将浑身下下的理想主义气质以及书生气和纽交所上市公司契合起来。

有一年,网络上流传过新东方老师下课后跳钢管舞的视频。为了避免给投资者留下不好的印象,俞敏洪马上去查问此事。一位老师在课后和他的学生们告别,学生们起哄让老师跳个艳舞,老师真的跳了,台下的学生不仅全程拍了,而且还上传到互联网。尽管看了视频后俞敏洪认为该老师跳得很不错,但他还是发布公告,禁止老师在课堂跳舞。有人争辩说,这才是新东方!“于是我就跟老师们说,可以跳舞,但是能不能不要一下子跳四五分钟,跳一两分钟就行了。”

电影没有拍到结尾。新东方上市后,俞敏洪当初的伙伴,走的走,散的散,当初的新东方三驾马车也早已经不复存在。或者这才是俞敏洪这个中国合伙人的悲哀所在。

大买家万隆



万隆的名字知道的人不多,但是双汇大家一定听说过。上周,双汇收购美国最大猪肉生产商史密斯·菲尔德,为此双汇需支付约71亿美元,将成为中国企业在美国最大的收购案。

万隆在行业内是一个战斗力很强的领导人。据说他走起路来,两脚呈小八字,有节奏有韵律,是真正的“脚步轻快”。这样的步伐,即使是在当年爆出“瘦肉精”丑闻时,也依然如此。

1984年,漯河市肉联厂的职工第一次“票选”厂长,800多张票全部投给了一个叫万隆的44岁中年人。

万隆的头三脚是“砸三铁”:打破铁工资,奖金向一线工人倾斜,多劳多得;打破铁交椅,能者上、平者降、庸者下;打破铁饭碗,将害群之马彻底清除出厂。此举在今天看来,并无什么特别之处。可在当时,几乎触及了厂内所有的既得利益阶层,无异于一场地震。打电话到万隆家里威胁者有之,往家里扔黑砖者有之,甚至有员工拿着杀猪刀,当面恐吓万隆。而寄往各级部门的告状信,更是不计其数。

2011年是万隆另一个拐点:双汇被央视曝光产品含瘦肉精。当时,万隆对即将发生的一切毫无察觉。作为全国人大代表,他正在北京参加“两会”。当年的3月16日凌晨两点半,万隆从北京飞回河南,连夜召开紧急会议,这场会一直开到清晨6点。

在接下来的一年中,这位中国肉制品加工领域的铁腕人物开始了一场不亚于在九级地震灾区之上的重建。年近七旬的万隆在双汇集团总部所在地的漯河市体育馆召开了一场万人道歉大会,并不顾下属劝阻,邀请了全国30余家媒体到场观摩。

而在即将退休之前,万隆又做成了一件大事,真正努力让双汇走向国际化。

告别者马蔚华



马蔚华这个名字,已经与招商银行紧紧地联系在一起。他是招行的金字招牌,还是第一营销员和最佳宣传明星,如果没有人刻意提起,很难会有人想到钢琴家朗朗才是招行正儿八经的形象代言人。

上周五,招商银行晚间公告称,田惠宇已任招商银行新任行长。几乎在同时,马蔚华向招行全体员工发了一封告别信,马蔚华称“已从今天(5月31日)起从行长职务上正式卸任”,“2013年5月31日是和大家说再见的日子”。

65岁的马蔚华在信中表达了对于招商银行的不舍,但同时称“对于此次新老交替,我早有思想准备,而且是内心所愿”;对于招行的未来,充满信心。

回看马蔚华的轨迹,政府公务员出身的他从来没有在海外留学,也没有在世界一流金融机构工作过。招商银行也从未引进国外战略投资者,但这并不妨碍马蔚华把招商银行建成世界知名银行。

马蔚华到任之初,招行还只是一家偏安深圳蛇口的地方性小银行。马行长选择了独辟蹊径。他抓住了信息技术革命带来的历史机遇,通过推进银行电子化建设,突破了物理网点少的短板。“水泥+鼠标”的战略,令招行在互联网时代迅速崛起,也奠定了其零售银行的坚实基础。

谈及马蔚华,众多招行高管都曾用“高瞻远瞩的银行家”来形容他。而对于更多招行的年轻员工,他们则直接用“潮”来形容这位行长。“马行长每天都会浏览网上的新闻,也会花很多时间看书,知识面很广……他观察很敏锐,当下最潮的网络用语,最新鲜的事物他都知道……只要在深圳,他每天早上8点准时到行里,晚上11点才离开,精力旺盛连我们年轻人都跟不上……”

成功者自有成功者的方法,但是勤奋总是里面最不可缺少的一份吧。